

一个检测站“孵”出200亿产业

临清公共服务破解中小企业“成长的烦恼”

□记者 王兆铎 通讯员 孙维华 刘子青 报道
本报临清讯 “在家门口检测既方便又实惠!”7月24日,烟店镇红星轴承公司的经理王华敏,到山东省轴承质量检测中心临清检测站送检测样品,高兴地说,以前检测轴承最近的还要送到洛轴研究所,检测完需要七天时间,最小尺寸的检测费用100多元。在家门口的检测,至多3天就能检测完,检测费用仅需20元。
“临清检测站是我省唯一一家设立在乡镇的省级轴承质量检测站,是哺育中小轴承企业成长的‘孵化器’。先进的轴承检测设备投资巨大,为众多的小微企业无力投资。我们引进国内一流的轴承及轴承生产设备检测线,为他们提供轴承质量检测和技术咨询服务,目前,我们的服务对象达一万多户。”检测站站长郑庆海介绍,检测站成立近十年来,对提升临清轴承产业的科技水平起到很大的促进作用,解决了许多企业遇到的产品设计、开发、检测和标准化等技术问题。目前,临清轴承产业被命名为“山东省十大(工业)产业集群”、“山东省‘十二五’期间重点扶持的特色产业”。去年,全市轴承产业实现主营业务收入215亿元、利税20亿元。

中小企业在发展过程中,难免会遇到资金、技术、市场等“成长的烦恼”。而优化公共服务体系建设,完善服务体系功能,是破解“成长的烦恼”的关键。临清市积极搭建政府引导、社会力量广泛参与的小型微型企业公共服务平台,不断提升服务能力和服务水平。目前,该市建立起融资、产品检验检测、产品研发、教育培训、电子商务信息、物流服务等公共服务平台,提供社会化、专业化服务,为中小企业发展提供了重要支撑。

针对中小企业面临的普遍问题,有的放矢地进行公共服务平台建设,是临清的有益探索。为破解中小企业融资难,临清成立全资国有担保投资公司——盛祥担保投资公司,给全市中小企业融资开辟“绿色通道”,已为40户中小企业累计提供担保2.7亿元。有10余户已发展成规模以上企业。为推动企业开展电子商务,该市建起省内首家轴承电子商务信息平台,政府投资503万元,为轴承电子商务平台新建了2000平

未经取水许可 项目一票否决 广饶县项目用水戴上“金箍”

□记者 魏东 通讯员 钟文峰 张连玉 报道
本报广饶讯 连日来,广饶县对华夏集团5000万只肉鸡加工项目,山东欧美雅化学有限公司肉桂酸及其衍生物产业项目等7个项目进行了水资源论证评审。其中,两个项目因纯用地下水被一票否决。
近年来,广饶县高度重视水资源管理保护,对未进行水资源论证或者论证未通过的,水利部门不予批准取水许可,发改部门、经信部门不予批准立项,环境保护部门不得批准其环境影响评价报告。

根据规定,凡在该县辖区内新建、改建、扩建建设项目需要取水或者增加取水的,必须按规定进行水资源论证。项目日取水500立方米以上、地下水300立方米以上的,业主单位必须委托具有相应资质的单位编制水资源论证报告书;项目日取水100—500立方米、地下水50—300立方米的,业主单位要委托具有相应资质的单位编制水资源论证表;项目日取水100立方米以下、地下水50立方米以下的,业主单位可在水行政主管部门指导下直接填报水资源论证表,报有管辖权的水行政主管部门审批。
县水利局局长李九智说,对新建、改建、扩建项目进行水资源论证时,水的重复利用率低于65%的不予审批,未装表计量的不予审批,未配套节水设施的不予审批,以形成水资源控制的倒逼机制,力争用5年时间将工业用水全部由地下水转换为地表水。

方的新办公地址。全市2488家民营企业1.1万户个体经营及加工业户中,有近90%的企业建立电子商务平台,开展网络营销。
该市不断拓展公共服务空间,努力提高中小企业发展的质量和效益。投入建设能够节约

“三元治安合作体”在宁阳推开

警企村联手防控,可防性案件同比下降12.9%

□通讯员 桑蕊 记者 姜言明 报道
本报宁阳讯 如何解决基层警力不足难题,强化公安机关对社会面的控制?如何消除巡防死角,村与村、企业与村之间的防范空白区?今年以来,宁阳县探索建立了“警、企、村”三类社会单元共同参与的“三元治安合作体”,充分挖掘和利用各类社会资源,警民联手维护社会治安,成效明显。
“我们以派出所为依托,将36个行政村和7家企业的保卫、治保人员力量统一整合,实行整体运作,协同作战。”该县酒店派出所教导员李庆良告诉记者。据介绍,酒店镇今年首先进行了



44个基层党组织公开接受评点

寿光民主生活会对群众“不设限”

□记者 杨国胜 通讯员 刘晓明 报道
本报寿光讯 “班子列了那么多办事的计划,能不能都落实?有啥证落实?大伙很担心半途而废,请侯书记解答。”
“个别困难户日子苦,能不能提高补助?要是能,啥时候提高?请侯书记给个答复。”
7月19日晚上,在寿光市台头镇北洋头村“开放式”领导班子民主生活会上,面对村民“火药味”颇浓的质询,村党总支书记侯新令显得成竹在胸:“规划不能光挂在墙上,得靠齐心协力干事。班子成员都在,现在立个规矩:靠上奉献,全年不休;阶段目标达不到,引咎辞职。提高困难户待遇的事正在研究,每月提高多少钱,月底张榜公布。”
以往,村领导班子民主生活会只向部分党员和群众代表开放,参加人数一般只有20人左右。但这次的民主生活会,除了全村的141名党

员和村务监督委员会成员,以及90多名群众代表,还有200多名群众“慕名而来”。只能容纳300多人的会议厅,硬是挤进500多人。来的群众,有人是想瞧新鲜,有人是想了解村务,有人则是准备提“意见”。“就是要这个效果。村里的事不只是班子的事,更是大家的事,不能藏着掖着,要主动请群众参与。”侯新令说,“开放式”民主生活会能落实群众民主权利,以公开透明促进和谐团结。
这次民主生活会分村干部自我剖析发言、互相批评和群众质询、民主测评等环节。会前,还提前2天发放征求意见表,就班子成员作风、履职等情况广泛征求意见。
“开放式”民主生活会召开前,村民侯国怡已有20多年基本不参加村里的会。他说:“除换届选举,啥会都不去。那时,村委班子和我没关系,人家不叫,咱也不去凑热闹。可你挡不住咱

看不惯而私下里说道。”“开放式”民主生活会让侯国怡能公开站出来“说道”。今昔对比,他感慨地说:“以前有话没处说,干部把事办砸了,就背后骂他;现在有话敢说,干部把事办到心坎上,咱得表扬。”
会议最后,与会党员、群众代表等填写民主测评票,打分评价会议质量。分数当场公布:98分。
目前,寿光已有30多个机关单位、9个村级组织、5家企业共44个单位的基层组织召开了“开放式”民主生活会,群众参与总数1万多人次。寿光市委常委、组织部长王教法说,对群众“不设限”开放的党组织生活会,既充分落实群众“四权”,让群众公开评点支部和党员,从源头深化“四议两公开”,也扩大了党组织影响,让党员亮明身份,“倒逼”出创先争优积极性。今年,寿光将在全市推广这一做法。



并蒂莲盛开农家园

□王洪涛 房德华 杨传威 报道
7月25日,郯城县港上镇四村付用田的盆栽荷花园里,一株并蒂莲在阳光下含苞待放。
近日,郯城县港上镇四村农民付用田在培育的荷花盆中发现一枝罕见的并蒂莲。并蒂莲长14厘米,距水面高75厘米。据介绍,并蒂莲属荷花中的千瓣莲类,是花中珍品,即一枝荷花双等并蒂,属植物种类中难得一见的“双胞胎”,只能天然生成,很难人工培植,在自然界发生的几率只有十万分之一。

一线考实绩 干部比作为莱城区设播 评选“一线之星”

□记者 于向阳 通讯员 韦勇 报道
本报莱芜讯 苗山镇梁家庄村“第一书记”刘业文,捐款3.1万元帮村里建起卫生室;督导联络员王超帮奔速电梯搞策划宣传,吸引大客户签订了66台电梯,1077万元订单……7月16日,在莱芜市莱城区“一线考实绩,干部比作为”活动经验交流会上,9名下派干部被评为全区“一线之星”。
今年是莱芜市的“大项目建设推进年”和“招商引资攻坚年”,如何引导各级干部把精力靠向经济一线?从年初起,莱城区将推进大项目建设的干部,招商引资第一引荐人、北部新城建设挂职干部、“千名干部下基层”活动中的企业督导联络员和“第一书记”等5类下派干部,一字儿摆开,分类考核,同台竞争,开展了“一线考实绩,干部比作为”活动。

干得好不好,满意度上见分晓。在7月16日的经验交流会上,由区直负责人、一线干部、“两代表一委员”构成的176人的“评委”,通过现场查资料、核数字、看进度、听民意等方式,对306名下派一线的干部进行了满意度测评,得分均在99.13以上,并有9名干部脱颖而出。
“设播评比,干部们的状态优劣、能力强弱,绩大小一目了然,对每名干部来说,既是一次挑战,更是一次机遇。”区委常委、组织部长吕宝泉说。
莱城区此举在全区树立起“以发展论英雄、靠作为排位次,凭实绩用干部”的良好导向,“一线之星”效应倍增。据不完全统计,今年以来,全区一线干部已为村、企和大项目排查问题1700多件,解决难题1100多个,帮扶解决发展资金5000多万元。

梁宝寺农民网上淘宝

□王吉祥 付国涛 任秋进 报道
本报嘉祥讯 嘉祥县梁宝寺镇曹井村村村民曹景山秋种大棚菜,春夏种常规菜,成了远近闻名的种菜致富典型。日前,记者在一片椒地见到他,他说:“这是我在网上了解到的辣椒新品种,引种了10亩,目前亩产超过了2000斤,看来最终亩产达到7000斤没问题。”
如今,曹景山不仅在网上了解蔬菜发展动向,而且在网上发布蔬菜销售信息,这让他的蔬菜生意红红火火。
由于信息闭塞,嘉祥县一些村庄的农民无法及时了解市场行情,许多农产品销路一直不好。梁宝寺镇以创建覆盖全镇农村的信息平台为载体,借助各村的远程教育设备及宽带网优势,举办电脑知识培训班,鼓励农民学习使用电脑网络技术,服务生产生活。在梁宝寺镇,越来越多的农民忙完农活就上网,学习寻找致富项目,并将网上学到的知识用于农业经营管理。
新河村的屈胜发从1999年开始养猪,是个养猪能手。说起从网上学习生猪管理知识,他一脸得意:“以前赚钱真辛苦,猪病了,到镇里请兽医、买药,经常跑得头疼。现在鼠标一点相关信息就出来,专家还能与咱对话,不出家门就能解决大问题,养猪赚钱也变得轻松了。”
据统计,梁宝寺镇79个行政村全部通了宽带网,72个村建立了远程教育管理站,1200多个电脑用户开通了互联网,120多名农民建立了个人网页。

创新举措 以创业带动就业

——曲阜市人力资源和社会保障局喜获全国就业创业先进工作单位

□吕光社 梅花 朱超
近年来,曲阜市委、市政府高度重视以创业带动就业工作,立足人本理念、创新工作举措,强化服务意识,积极创建国家级创业型城市,着力打造创业之城、就业沃土,涌现出一批知名创业企业和创业明星,为曲阜经济和社会和谐发展、跨越发展作出了积极贡献。在近期召开的全国就业创业工作表彰大会上,曲阜市人力资源和社会保障局被国务院表彰为“全国就业创业先进工作单位”。

为加快富民强市步伐,曲阜市委、市政府向全市发出了全民创业的号召,大力提倡和鼓励干部创业、百姓创业、能人创业、返乡创业。
加强组织保障,成立了由分管市长任组长的全民创业工程指挥部,各镇街、各有关部门也都成立了相应机构,明确了工作目标和职责,积极推动全民创业工作全面开展。去年年初,曲阜市委创新性地提出了“第一书记”工

作制度,选派405名科级党员干部、405名年轻干部或村官分别到各村担任第一书记、书记(主任)助理,市政府将指导、帮助、鼓励村民创业列入其工作主要职责之一,实现了市级层面、乡镇层面和村级层面创业组织发动全覆盖。
明确责任目标,将创业扶持政策、创业服务质量、创业初始成功率、创业稳定率、创业带动就业率等作为衡量全民创业工程的主要指标,列入镇街年终综合考核和第一书记工作绩效考核的重要内容,有力地推动了全民创业工程的顺利开展。
健全完善政策,制定出台了《关于实施全民创业工程的实施意见》,在工商注册、税收减免、金融扶持、土地利用、创业培训和社会保障等方面予以扶持和保障;针对特殊人群给予最大限度的费用减免,形成了全方位、多层次的创业政策体系。曲阜市意欲镇崇德电子厂就是在曲阜创业政策扶持下快速成长的一个典型代表。目前,崇德电子厂已拥有分厂13家,年收入150万元,解决了1100多名农村妇女

的就业问题。实施全民创业工程以来,曲阜市新增创业企业249家,带动就业1.5万人,一股全民创业的大潮正在圣城大地迅猛奔涌。
积极扶持,创业培训与创业贷款双管齐下
曲阜市民顾克武2004年与妻子双双下岗后,他参加了曲阜市劳动保障部门组织的SYB创业培训班,随后在创业指导中心指导下开办了天马灯饰城。2010年,市里又扶持10万元的小额贷款,帮助他扩大经营规模。“多亏了市劳动保障部门的指导和帮助,俺们才将灯饰城发展到这规模。”如今,该灯饰城已发展为曲阜有名的大型灯饰城,顾克武也荣获济宁市创业明星称号。
近年来,曲阜市按照“抓培训、促创业、抓创业、促就业”的思路,努力开展“全民大培训”活动。从2003年开始,曲阜市就在济宁市率先开展了SYB培训,培训课程主要针对大学生在创业过程中遇到的市场营销、企业管理、有关法律常识和高校毕业生创业优惠政策

开了全民创业万人动员大会,市委书记亲自作了动员讲话,市长对全民创业工作做了具体部署,有关乡镇和部门主要负责同志作了表态发言,整个会议通过电视台进行了现场直播,将全民创业工作推向了高潮。
曲阜采取了多种渠道和途径,高强度、全覆盖地向广大群众宣传,营造良好舆论氛围。曲阜市广播电台、电视台每天在新闻节目前播放宣传标语,在新闻节目中每天宣传一位创业之星的事迹,并将创业政策制作成了通俗易懂的专题片进行播放;印制了一万多套《全民创业政策汇编》,发放到广大群众手中;在公共服务中心、城区公交站牌、公交车上推出了一系列创业宣传广告,使全民创业更加深入人心。

曲阜还充分发挥典型带动作用,遴选了49名创业典型,其中包括大学生、返乡农民工、失业人员、退伍军人、妇女及残疾人等群体的代表,将他们的经验、事迹印制成二万多套《全民创业典型汇编》,让身边的创业者感染群众,教育群众,鼓励群众。曲阜上下迅速形成了全民创业的浓厚氛围,相继涌现出一批如千手药业、义德古藤、孚创电源等生产加工大户,创业企业载体辐射带动力进一步增强,一大批本土创业者撑起了经济发展的半壁江山。今年1至6月份,全市民营经济实现营业收入227.7亿元,完成增加值69.8亿元,上缴税金9.91亿元,从业人员达15万人,民营经济成为推动全市经济增长的生力军。

宣传发动,营造全民创业良好氛围

为鼓励全民创业,2011年6月中旬,曲阜召